

重庆市渝北区经济和信息化委员会 2021 年法治政府建设年度报告

区政府：

按照有关规定，现将我委 2021 年度法治政府建设推进情况报告如下：

一、2021 年推进法治政府建设的主要举措和成效

2021 年，在区委、区政府的坚强领导下，市政府有关部门的指导下，我委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，以贯彻落实党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2026 年）》为主线，全力推进法治政府建设，各项工作取得了新成绩。

（一）深学笃用习近平法治思想，推进法治政府建设情况

一是坚持法治理论学习。坚持和完善党委理论学习中心组集体学法制度，领导干部法治讲座制度，带头学法尊法守法用法，制定了班子成员学法学时任务，将习近平法治思想和依法行政纳入党委中心组学习计划，深入学习领会习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上的重要讲话精神、中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神和中央政法工作会议精神，市委全面依法治市委员会第二次会议精神和区委全面依法治区委员会第三次会议精神，组织开展《习近平谈治国理政》（第二卷、第三卷）《中国制度面对面》专题学习，领导干部带头崇尚法治、

敬畏法律意识，不断提高运用法治思维和法治方式做好各项工作的能力。二是积极推动落实。坚持把法治建设工作放在突出位置抓紧抓实，定期组织研究部署法治建设工作，把法治建设纳入年度工作计划，树立重视法治素养和法治能力的用人导向，把法治建设成效作为衡量领导干部实绩的重要内容；把业务工作与法治建设工作相结合，把各项目标任务细化分解至相关科室、中心，充分调动各室、中心的积极性，使法治政府建设工作常态化、具体化。2021年，党委理论中心组专题学法6次，党委会专题研究法治相关工作10次。三是加强学习培训。通过干部职工大会和干部网络学院常态化开展法治学习，组织干部参加年度法治理论知识考试，参考率、合格率达到100%；严格执行执法人员持证上岗和资格管理制度，安排行政执法人员参加培训，确保持证上岗率100%，加强行政执法队伍建设，共有19人获得行政执法资格。实施执法人员轮训计划，结合全国法治政府建设综合示范区创建，邀请律师对《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政强制法》进行现场解读，并结合我委业务实际，选取近年来典型行政诉讼案例，对基本案情、败诉理由、指导意义进行重点讲解。通过培训，执法人员能够在日常行政审批、依法办案过程中有效规避典型案例中的不当做法和错误理念，提高依法行政能力和办案质量。

（二）深化“放管服”改革，大力营造法治化营商环境情况

一是推进行政审批制度改革。完善并在重庆市网上行政审批

平台发布了 8 个行政许可事项、56 项行政处罚、2 项行政强制、1 项行政奖励和其他行政权力 1 项，工业及信息领域企业投资项目备案已实现全流程网上办结，申请人办理备案实现“零跑腿”。其中 8 个行政许可事项均在“渝快办”上配置相应的电子证照，网上可办率达 100%，审批实际办理时间比承诺时限平均减少 70% 以上，并落实了政务服务“好差评”制度。二是推动电力行业法治化营商环境改革。协同发改、规划、城管和交通等职能部门制定了《渝北区深化获得电力改革优化营商环境的实施方案（试行）》，印发《关于推广“网上国网”电力 APP 应用工作的通知》，加强“网上国网”APP 宣传推广，线上办电率达 100%。落实低压小微企业包装接电“零上门、零审批、零投资”与外线工程“备案制”，结合企业开办信息，提前对接用电需求，精简办电环节至 2 个，业务全过程线上流转，压减全流程平均接电时长至 4.5 天。建设首个“获得电力一站式服务工作站”，集中人员、集约职责，大客户经理“一口对外”服务客户，创新开发“小易办电”小程序，全面推广“验收云服务”，办电信息公开透明，实现高压业扩“只进一扇门、只找一个人”。持续提升“获得电力”便利度，推行线上+线下帮办代办工作机制，提供 10 余项帮办代办免费服务。丰富电力增值服务内涵，提供电费发票免邮、停电信息精准推送、能效账单用能分析、“电 e 贷”小微企业融资等增值服务。

（三）以良法促善治，加快完善依法行政制度体系情况

严格执行《重庆市行政规范性文件管理办法》《重庆市渝北区人民政府办公室关于加强行政规范性文件管理的通知》等有关规定。2021年，我委制定部门规范性文件1件《重庆市渝北区经济和信息化委员会关于印发重庆市渝北区燃气管理考评工作方案（试行）的通知》按照规定提请合法性审核和备案审查，确保所有行政规范性文件合法合规、应备尽备。研究制定《重大执法决定法制审核事项清单》《执法音像管理》等5项制度，进一步规范完善依法行政制度机制。

（四）健全体制机制，持续提高依法决策水平情况

持续推进行政决策科学化、民主化、法治化，坚定不移贯彻“集体领导，民主集中，个别酝酿，会议决定”的议事决策制度，严格执行主要领导“五不直接分管”，完善落实重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用等“三重一大”事项领导班子集体研究决定，实行“一把手”末位发言制度。严格执行重大决策合法性审查机制，建立健全法律顾问制度，充分发挥法律顾问专业力量，为我委政策文件出台、行政执法、合同协议等提供法律咨询意见和建议。按照区委区政府工作要求，按程序修订完善《党委议事规则》，制定了《渝北区智能制造发展实施方案（2021-2023）》，出台了《重庆市渝北区燃气管理考评工作方案（试行）》《渝北区构建“2+4+1”现代工业体系推动工业高质量发展实施方案》《渝北区建设重点产业“链长制”实施方案》等制度机制。

(五)坚持执法为民，深入推进严格规范公正文明执法情况

结合市、区两级年度安全生产工作要点与企业风险程度，合理编制年度执法检查计划和方案。加强行政执法全程管理，确保检查、证据收集、立案、询问、文书下达、送达、集中讨论、结案各环节程序、时限和方式符合《行政处罚法》《安全生产法》等法律法规规定。加强联合执法，努力避免对同一执法对象重复检查、多头执法。2021年，组织执法人员1151人次，检查企业535家次，下发执法文书1528份，排查安全隐患1851条，全部隐患均实行闭环管理。对执法检查中发现的违法行为，严格按照《中华人民共和国安全生产法》《重庆市安全生产条例》等相关法律法规进行行政处罚，依法对18个责任主体罚款累计25.8万元，向有关部门移送安全生产违法行为2起，违法事实涵盖教育培训、未编制生产安全事故应急救援预案、危险源管理等各方面。严厉地打击了一批安全生产违法企业，对其他不重视安全生产、不认真落实隐患整改工作的企业起到了警示和震慑作用。

(六)规范行政应诉，加强行政机关依法行政监督情况

2021年以来我委有1起行政诉讼案件，由2019年行政行为（《重庆市渝北区经济和信息化委员会关于实施双龙湖街道鹿山、方家山社区征地范围内断电的函》要求重庆市电力公司江北供电公司按照流程规定，实施双龙湖街道片区断电工作）所致，原告戴祥敏先后向合川区人民法院、沙坪坝区人民法院提起上诉败诉后，又向重庆市第一中级人民法院提起上诉，法院依法驳回上

诉人的全部诉讼请求。我委共出庭应诉 1 次，其中分管负责人出庭应诉 1 次。

（七）强化基层治理，依法妥善化解矛盾纠纷情况

强化管理完善调处运作机制，多举措畅通群众诉求渠道，搭建受理群众诉求服务平台，实行领导接待日接访、设置意见箱和听取群众诉求等多方式畅通群众诉求渠道。2021 年，领导干部公开下访接访群众共计 200 人次、办结 13 件次，接待信访 431 人次、95 件次，电话接访 21 次，网上系统办理 52 件次，信访办结率 100%。会同相关单位推动解决原渝北丝绸厂的遗留问题，指导重庆三峡造型材料厂进行解体清算、职工安置，积极配合参与双凤棉织厂征收工作。发生 2 起群众信访事件，总体平稳可控，无进京进市信访事件发生。

二、2021 年主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

2021 年，我委认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，委主要负责人主动落实工作任务，把法治建设贯穿到工作的各方面环节，不断推动法治建设发展。

（一）加强组织领导。坚持把法治建设工作放在突出位置抓紧抓实，严格履行推进法治建设第一责任人职责，督促各分管领导按照职责分工履行分管领域的法治建设任务。每年组织研究部署法治建设工作，把法治建设纳入年度工作计划，主持召开 4 次以上专题会议研究部署法治建设工作，并在重大节假日及重要时

段多次带队深入企业开展检查；树立重视法治素养和法治能力的用人导向，把法治建设成效作为衡量领导干部实绩的重要内容；把业务工作与法治建设工作相结合，把各项目标任务细化分解至相关科室（中心），充分调动各科室（中心）的积极性，使法治政府建设工作常态化、具体化。

（二）强化学习宣传。组织党委中心组法治建设专题学习，不定期开展法律法规精神传达、专项学习研讨，采取多渠道、多途径、多形式开展学习、宣传，贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《重庆市安全生产条例》《宪法》《民法典》等法律法规。每年聘请律师定期对工作人员进行行政执法、法律法规培训，每年组织企业开展安全生产等相关法律法规培训。结合日常工作，会同相关镇街、电力燃气企业，通过志愿服务活动、现场讲解、发放宣传资料、手机发送短信、微信群共享等方式，每年面向群众开展法律法规宣传活动。

（三）推进决策科学化、民主化、法治化。坚定不移贯彻“集体领导，民主集中，个别酝酿，会议决定”的议事决策制度，严格执行主要领导“五不直接分管”，完善落实重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用等“三重一大”事项领导班子集体研究决定，实行“一把手”末位发言制度。完善《党委会议事规则》、《办公会议事规则》和《“三重一大”决策制度实施细则（试行）》等规章制度，并按照规范性文件要求进行备案。严格执行重大决策合法性审查机制，建立健全法律顾

问制度，充分发挥法律顾问专业力量，为我委政策文件出台、行政执法、合同协议等提供法律咨询意见和建议。

(四)扎实推进依法行政。严格贯彻落实《渝北区贯彻落实习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神工作分工方案》和《中共重庆市渝北区委全面依法治区委员会2021年工作要点》等文件精神，进一步规范完善依法行政制度机制，牵头制定《重庆市渝北区燃气管理考评工作方案(试行)》《重大执法决定法制审核事项清单》《执法音像管理》等6项制度，积极推进安全生产监管、电力行业改革、企业环保搬迁等方面重点工作落实。认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，主动落实工作任务，把法治建设贯穿到工作的各方面环节，坚持把法治政府建设工作经费列入年度预算，全力保障法治政府建设。

(五)深入开展行业法律法规宣传活动。组织开展“安全生产月”和安全宣传“五进”活动，推进新《安全生产法》的学习宣传和贯彻实施，宣传安全举报办法，公布举报电话和方式，发动群众举报，制作下发宣传资料3.5万册、横幅1000条、责任公示牌585张。积极开展“12.4”宪法宣传活动，发放宣传资料2000余份，扩大宣传覆盖面，努力提高广大干部群众的宪法意识。

(六)积极引导助力推进市域社会治理。贯彻落实区市域社会治理工作推进会精神，制定《重庆市渝北区“平安企业”(工

业领域）创建工作实施方案》，鼓励引导企业树立平安建设主体责任意识，健全工作责任体系和制度体系，推动企业主体责任落实。评定 2020 年度“平安企业”示范单位 4 家，兑现工作奖励经费 40 万元，评定“平安企业”合格单位 7 家，予以通报表彰。促进企业平安建设规范化、常态化，推动市域社会治理现代化工作走深走实。

三、2021 年推进法治政府建设存在的不足和原因

一是依法行政能力还有待进一步提升。区工业安全生产事务中心成立时间不长，与市级部门及兄弟区县的模式不同，缺少可借鉴的经验，且我委在工业安全生产领域监管职能多，涉及的法律法规较多，依法行政能力还有待加强。

二是行政执法力量配备不够。除工业企业安全生产监管以外，我委还承接了电力、城镇燃气、液化石油气、液化天然气、醇基燃料、二甲醚等行业管理职责，安全监管覆盖面和行政执法压力较大，现有人手无法满足工作需求，影响执法力度。

三是依法行政的程序意识还有待进一步增强。少数工作人员仍然存在重业务轻程序的情况，在工作中习惯于凭经验办事，缺少规范性和程序性；在重大行政决策公开征求意见、重大行政决策后评估等方面的工作推进缓慢。

四、2022 年推进法治政府建设的工作思路目标举措

我委将坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领法治建设工作，深学笃用习近平法治思想，全面贯彻中央全面依法

治国委员会第三次会议上的重要讲话精神、市委全面依法治市委
员会第二次会议精神和区委全面依法治区委员会第三次会议精
神，多措并举抓好落实，全方位推进法治建设。

（一）切实提高党员干部法治素养。抓好干部职工法律教育
学习，增强依法行政意识，积极组织参加各类培训考试和相关部
门的法治讲座，每年组织开展 2 次以上法律法规专题学习，严格
行政执法人员持证上岗要求，每年开展不低于 4 次专题教育培训，
与应急管理、市场监管等部门开展工作交流沟通，学习其先进成
熟的执法经验和机制。

（二）努力扩大法治宣传覆盖面。积极开展本部门法律法规
的社会宣传工作，营造浓厚法治氛围，宣传贯彻宪法及行业相关的
法律法规，把普法和法治工作有机结合，纳入年度重点工作任
务内容，做到与业务工作同部署、同考评，利用安全生产月、宪
法日等时间节点开展法律法规宣传，依托工业联合会，针对民营
企业家开展法治专题教育课程，利用日常走访、检查企业开展一
对一上门法律法规宣传。

（三）充分发挥法律顾问作用。充分发挥法律顾问的专业力
量，在开展安全执法、项目审查等工作时加强协作沟通，避免法
律风险；坚持法律顾问定期坐班制度，常态化开展法律问题咨询
答疑，从法律角度提供有关工作开展、政策文件制定的意见建议，
参与重大行政决策的咨询、论证和评估。

（四）建立健全工作机制。不断完善行政执法“三项制度”，

开展“智慧监管”、行政规范性文件后评估、重大行政决策公开征求意见等工作。细化落实规范性文件工作，明确各科室职责分工，组织开展规范性文件管理培训工作，进一步提高干部职工对规范性文件的理解和把握。

（五）增强行政执法力量。进一步加大对现有行政执法人员的教育培训力度，提高行政执法能力和水平，充分运用律师事务所、技术机构、行业专家等第三方专业机构提供咨询建议，积极向上级争取增加执行执法人员编制，扩大行政执法队伍。

（六）加强行业安全执法工作。坚持教育与监管并重，引导和执法并举，严格实施检查诊断、行政处罚、整改复查的执法“三部曲”，推行好“说理式在执法”“警示式执法”，不搞“选择性执法”“一刀切执法”“以罚代改”，通过规范执法服务好企业发展。

（七）加强重点领域督导检查。按照推进法治建设要求，将业务工作与法治工作结合起来，做到同研究、同部署、同落实、同考核，深入推进国家安全发展示范城市创建和安全生产专项整治三年行动，强化对行业重点领域的监管，在开展工业企业、燃气、电力、民爆等重点行业、领域的日常监管和安全检查的同时，落实市域社会治理工作要求，深入推进“平安企业”创建工作。

重庆市渝北区经济和信息化委员会

2022年1月10日